
  《幼儿园大班安全教案 20 篇大全》这是优秀的幼儿园教案设计文

章，希望可以对您的学习工作中带来帮助，幼儿园大班安全教案 20 篇

大全！ 

 

  设计思路： 

 

  本次活动设计由来是幼儿经常在生活中不小心将自己的手碰伤，然

后难受的或害怕的告诉成人自己的手破了，教师从幼儿生活中寻找教育

内容，鼓励孩子爱护自己的小手，保护自己的小手。 

 

  活动目标： 

 

  1.知道爱护小手，不玩尖利的东西。 

 

  2.知道手划破后简单的处理和保护方法。 

 

  3.加强幼儿的安全意识。 

 

  4.探索、发现生活中的多样性及特征。 

 

  5.培养幼儿敏锐的观察能力。 

 

  活动准备： 

 

  手受伤的布娃娃玩具重点难点：知道哪些东西尖利不能玩活动地

点：娃娃家活动形式：小组活动 

 

  活动过程： 

 

  1. 出示布娃娃玩具，通过故事导入： 

 

  "今天布娃娃在玩的时候可不小心了，弄伤了自己的手，它自己很

疼，都快哭了!"讨论： 

 

  (1)这个布娃娃的手怎么啦? 
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  幼：哎呀!流血了。 

 

  幼：出血了。 

 

  (2)好好的小手怎么会出血呢? 

 

  幼：被东西划破了。 

 

  幼：摔破的。 

 

  幼：摔倒蹭烂的。 

 

  (3)什么东西会把手划破?为什么? 

 

  幼：玻璃片，针叶可以刺破。 

 

  幼：铁钉也能刺破。 

 

  幼：铁丝;剪刀……师：为什么呢? 

 

  幼：因为很利。 

 

  幼：因为太尖了。 

 

  小结：因为这些东西很尖，很锋利，容易把手划破。 

 

  (4)启发幼儿回忆：自己的手有没有被划破过，手划破了有哪些不

方便。 

 

  幼：我的手被划破过，流血了，很疼很疼。 

 

  幼：上次我这被刀子割破了(指左手中指)，包了好长时间，都是妈

妈给我洗脸洗手的。 
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  幼;我也是，受伤的手不能湿水。 

 

  幼：湿水会化脓的。 

 

  2.讨论怎样才能使我们的小手不受伤。幼：平时不玩剪刀。 

 

  幼;刀也不能玩，还有玻璃(片)。 

 

  ……幼：危险的都不能玩。 

 

  小结：我们周围有很多东西，有的是很尖的，有的是很锋利的，如

果我们去玩这些东西，就会把手划破，给自己带来危险和许多不方便。

(.本文来源：快思老.师教案)所以小朋友们不要去玩这些东西，以免我

们的手受伤，影响我们的活动和生活。 

 

  3.讨论怎样保护、处理布娃娃(或自己)受了伤的手。 

 

  (1)如果手不小心被划破了，能不能用没有洗过的手去捂伤口?为什

么? 

 

  幼：不能。 

 

  幼; 因为没有洗过的手有细菌，会使伤口感染、化脓。 

 

  (2)手受伤了怎么办? 

 

  幼：找大人(老师、爸爸妈妈)幼：去医院，让医生抹点药就好了。 

 

  师：如果擦伤了皮，要先清洗伤口，然后涂上红药水或紫药水;严

重的要找医生处理。 

 

  (3)手包扎后还要注意哪些事项? 

 

  幼：不能让伤手湿到水。 
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  幼：不能随便揭掉包布，保护伤口。 

 

  幼：还要找老师、医生换药。 

 

  小结：如果我们的小手已经受了伤，就更要好好保护，这样才能使

它快快恢复健康，为我们服务。 

 

  活动反思： 

 

  结合我园的安全活动教育月，我设计了此次安全教育活动《手指划

破了》，让幼儿知道爱护自己的小手，不玩尖利的东西。并且知道手划

破后如何进行简单的处理和保护自己手不受伤的方法。 

 

  活动一开始，我首先出示布娃娃玩具，通过玩具导入：“今天布娃

娃在玩的时候可不小心了，弄伤了自己的手，它自己很疼，都快哭了！”

请幼儿讨论：（1）这个布娃娃的手怎么啦？（2）好好的小手怎么会出

血呢？（3）什么东西会把手划破？为什么？这一环节让幼儿联想了自

己的生活经验，幼儿都积极的思考并且举手发言，然后我们共同总结出，

因为有些东西很尖，很锋利，容易把手划破。在展开环节我继续启发幼

儿回忆：自己的手有没有被划破过，手划破了有哪些不方便。在怎样保

护受伤的手这一环节中，幼儿知道了如果擦伤了皮，要先清洗伤口，然

后涂上红药水或紫药水；严重的要找医生处理。个别幼儿还说出不能让

伤手湿到水。不能随便揭掉包布等宝货伤口的办法。 

 

  通过活动，完成了教育目标，起到了一定的教育效果，不足的是活

动没有深入，如果再让幼儿继续说一说、找一找生活中还有哪些危险物

品可能会 

 

  活动目标： 

 

  1、认识生活中的安全标志，分析标记图的图案，了解这些标记的

实际意义。 

 

  2、通过寻找生活中的安全标记，了解生活中的安全标记和人的生

命安全有着密切的联系。 
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  3、在制作安全标记的过程中，加强对安全标记的认识，培养一定

的安全意识。 

 

  4、遵守社会行为规则，不做“禁止”的事。 

 

  5、加强幼儿的安全意识。 

 

  活动准备： 

 

  1、常见的安全标记图;红、绿灯;禁止吸烟;禁止攀爬;禁止通行等。 

 

  2、幼儿用书人手一册。 

 

  活动过程： 

 

  1、教师出示红、绿灯的安全标记图，引导幼儿观察：这是什么，

你在什么地方见到过这些标记?这个标记告诉我们什么?然后分别出示

其它标记，引导幼儿认识具体方法同上。 

 

  2、结合日常生活，组织幼儿分组讨论，扩大对各种标记的认识。 

 

  -提问：生活中，你还在什么地方见到过什么标记?它们是什么样子

的?你知道它表示什么意思吗?用笔画下来。 

 

  -请每组幼儿介绍自己小组讲述的标记，全班交流小朋友见过的标

记。(快思老师.教案出处) 

 

  3、请幼儿打开幼儿用书，读一读书上的安全标记，请幼儿在幼儿

用书的两个框子中自己设计或见过的两个安全标记。 

 

  4、讨论： 

 

  -生活中，为什么要有那么多的标记?标记有什么用? 

 

幼儿园大班安全教案20篇大全 --第5页

幼儿园大班安全教案20篇大全 --第5页



  -想一想，在我们班上、在我们幼儿园，那些地方也需要有安全标

记呢? 

 

  5、小组制作标记。 

 

  每组选择一个标记主题，自由分配任务，合作完成。 

 

  活动反思： 

 

  在这节课中，幼儿找标志、看标志、制作标志，过程中对标志产生

很大的兴趣，在讨论、交流中，把自己认识的标志介绍给别人，让幼儿

们认识更多地标志，对安全标志有了一个正确地认识，同时，幼儿们了

解生活中的安全标记和人的生命安全有着密切的联系的，并且在制作安

全标记的过程中，加强对安全标记的认识，培养一定的安全意识。 

 

  1、这节课层次清晰，环节一环扣一环，师幼互动性强，能使幼儿

在活动过程中轻松愉快地学到知识。 

 

  2、活动过程整体效果较好，重视幼儿各方面能力的培养：教师留

给幼儿充分的活动空间，引导、鼓励幼儿观察、探索、讨论，让每个幼

儿都有表达、设计的机会。在这样的情境下，幼儿积极主动地参与其中，

丰富了经验，拓展了思维，提高了口语表达能力，较好地完成了活动目

标。 

 

  3、活动提问较为简单而有针对性，我为幼儿创设了一个广阔的思

维空间，一句“你还见过别的安全标志吗？它是什么样的？我们的教师

和幼儿园里有哪些地方需要提醒大家的地方？”大大激发了幼儿回答的

兴趣，充分发挥了幼儿学习的主动性、积极性、创造性。 

 

  4、示范用的标志太小，另外，设计标志前交代不够细致。 

 

  活动设计背景 

 

  现在人的生活越来越好了，小孩吃的零食也多。许多小孩又不喜欢

刷牙，所以很容易有蛀牙。 
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  活动目标 

 

  1、了解什么是蛀牙，以及它的坏处。 

 

  2、怎样预防蛀牙。 

 

  3、培养幼儿爱牙意识。 

 

  4、探索、发现生活中的多样性及特征。 

 

  5、了解主要症状，懂得预防和治疗的自我保护意识。 

 

  教学重点、难点 

 

  使幼儿了解了龋齿形成的原因以及对人身体的危害，掌握正确的刷

牙方法，有利于养成早晚刷牙的良好卫生习惯。 

 

  活动准备 

 

  牙齿模型、牙刷、镜子、苹果等 

 

  活动过程 

 

  1、认识牙齿的结构和功能 

 

  (1)从镜子里看看自己的牙齿，看看牙齿有什么不一样。 

 

  (2)请幼儿吃一片苹果，试一试不同牙齿的不同作用。 

 

  (3)小结。 

 

  2、认识龋齿的原因和预防 

 

  (1)这么重要的牙齿为什么会变成蛀牙呢? 
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  请患有龋齿的幼儿谈谈自己的感受。!.快思老师.教案! 

 

  (2)怎样才能不让自己的牙齿生病。 .幼儿讲述 . 小结。 

 

  3、教幼儿正确的刷牙方法。 

 

  教学反思 

 

  通过这节活动，幼儿了解了龋齿形成的原因以及对人身体的危害，

幼儿还掌握了正确的刷牙方法，有利于养成早晚刷牙的良好卫生习惯，

收到良好的效果。 

 

  设计意图： 

 

  安全教育是幼儿教育的重中之重，城市交通的不断发展促使我们必

须加强对幼儿的交通安全教育，幼儿园传统的课堂教育枯燥，单调，大

大的制约了课堂效果。我充分利用多媒体现代教育技术的动画效果好，

游戏气氛浓，形象直观的特点，选择了幼儿比较熟悉的生活场景，设计

了这节安全教育课，使孩子们在自然，宽松，和谐的气氛中学习，认识

交通标志，掌握一些必要的交通规则，懂得了如何保护自己。 

 

  活动目标： 

 

  1、引导幼儿初步了解必须遵守的交通规则，形成初步的安全意识

与自我保护意识，提高自我保护能力。 

 

  2、认识常见的交通标志，了解标志的作用和特征，培养幼儿的规

则意识。 

 

  3、发展幼儿的观察力，思维力及口语表达能力 

 

  4、帮助幼儿初步建立自我防范和自我保护的意识。 

 

  5、考验小朋友们的反应能力，锻炼他们的个人能力。 
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  活动准备： 

 

  1、媒体的动画课件：红红闯红灯 

 

  2、实现拼接好的违反交通规则的录像 

 

  3、幻灯片：去秋游的场景布置 

 

  活动过程： 

 

  1、边观看动画课件边讨论： 

 

  （1）妈妈带红红去红绿灯旁的 84 广场玩，84 广场真漂亮，红红看

到花丛中有一只漂亮的蜻蜓.就去捉蜻蜓玩。蜻蜓飞到了马路对面，红

红一路追过去，马路上驶过一辆车，红红差点被车撞上。 

 

  （2）为什么红红差点被车撞上？ 

 

  教师小结：红红离开妈妈在马路上追蜻蜓，不遵守交通规则，差点

被车撞上，这样太危险了。 

 

  （3）组织幼儿讨论：如果你是红红，你会怎么办？ 

 

  教师归纳：过十字路口要看红绿灯。红灯停，绿灯行，不管什么情

况我们都要遵守交通规则，不能在马路上追逐、玩耍，不乱闯红绿灯。 

 

  2、看录像，进一步了解遵守交通规则的重要性（1）、提问：小朋

友真了不起，都知道过马路要看红绿灯，知道红灯停，绿灯行，那你们

还知道哪些交通规则呢？如果不遵守这些交通规则会怎么样呢？ 

 

  播放录像，让幼儿讨论、回答。 

 

  教师总结：小朋友们你们真棒，说的又对又快。图中有一些人的行

为不对，比如：在火车道上玩耍、在马路上开快车、追尾，在居住区鸣
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喇叭、在禁止驾驶的地方驾驶等。小朋友都知道了不遵守这些交通规则

的危害性，有什么好办法提醒人们避免这样的危险呢？ 

 

  3、看幻灯片，引导幼儿认识有关的交通标志。 

 

  教师出示各种交通标志的图片，请幼儿自由发表自己的意见，试着

说出这些分别是什么标志，分别代表着什么意思教师：刚才小朋友说出

了这些标志的意义，那到底说的对不对呢？老师来告诉你！（教师仔细

讲解每个交通标志的名称及意义） 

 

  4、游戏--我指你说：教师指出标志图片，让幼儿说出标志名称及

含义，以让幼儿巩固复习。 

 

  5、情景模拟游戏"秋游去"。 

 

  （1）带领幼儿一边走一边根据场景提问，认识标记，巩固对交通

规则的认识。 

 

  场景一：人行道和车行道教师：前面有两种路，行人该走哪一种路？

（人行道）师：行人应该注意什么？（靠右边走，不能边走边玩，特别

是不能到车行道上玩）场景二：十字路口（教师扮交警）教师：要过马

路了，我们应该怎么走？（找到斑马线，看交警手势看红绿灯）场景三：

天桥教师：这是什么？我们应该怎么走？（走天桥要靠边右边一个跟着

一个走，不能推也不能挤。） 

 

  （2）顺利到达目的地 

 

  延伸活动： 

 

  户外活动和中小班小朋友玩交通游戏。 

 

  活动反思： 

 

  设计这个活动时，我首先根据小班幼儿的已有生活经验与认知发展

水平，将目标定位为：了解行人在马路上应该遵守的一些交通规则，培
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养初步的安全意识与自我保护意识。由于小班幼儿注意力集中的时间很

短，因而活动内容不能过于繁杂，而应简单明确。为此，我选择了幼儿

日常生活中经常会遇到的场景，教育幼儿不在马路上玩耍，要走人行道，

过马路要走斑马线等。我采用直观图片、情景模拟游戏等引导幼儿参与

活动，让幼儿了解交通知识。正所谓实践出真知，所以我在活动后请家

长在平时生活中引导幼儿，而且做给孩子看，给孩子做个好榜样，实现

家园共育，以增强幼儿的安全意识、自我保护意识和能力。 

 

  活动目标： 

 

  1、通过真实的案例让幼儿懂得随便乱吃东西的危害性。 

 

  2、引导幼儿乐于探索、交流与分享，激发幼儿的想象力。 

 

  3、提高自我保护的意识及应对安全事件的能力。 

 

  4、教会幼儿做个胆大的孩子。 

 

  5、能积极参加游戏活动，并学会自我保护。 

 

  活动准备： 

 

  真实案例《卡在喉咙里的五角星》;课件《进餐时》、《肚子为什么

疼》;情景表演《好吃的鱼》;图片： 

 

  1、老鼠、苍蝇叮咬过的食物。 

 

  2、过期的食物。 

 

  3、腐烂变质的食物。 

 

  4、假冒、劣质的食物。 

 

  5、没洗干净的;每组一小筐(内有图片如：幼儿一边走一边喝水;吃

饭时在说笑;吃大量的雪糕;把铅笔放入口中等) 
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  活动过程： 

 

  一、真实案例《卡在气管里的五角星》(用讲故事的形式即可!可以

告诉幼儿这是一个真实的故事。)教师讲解：这是一个真实的故事：一

天，5 岁的龙龙突然咳嗽不停，而且有时喘不气来，晚上也睡不好觉。

爸爸妈妈赶快带他到医院去检查，结果做很多的检查才判断是得了重感

冒，果住院治疗了一个周，病情有所好转，便回家了，可是回到家后，

龙龙又咳嗽不停，整天晚上睡不着觉，躺不下，又坐不下，可难受了。

爸爸妈妈担心死了。着急的父母又搭车来到了离家很远的医院，最后经

过一位有经验的老医生的检查，这位医生从他喉咙的侧面取出了一个大

大的铁制的五角星。医生说这个五角星卡在的地方，一般的检查很难发

现，幸亏爸爸妈妈及时来到了这里，要不会有生命危险的。经过医生的

精心治疗，龙龙的病终于好了。医生告诉龙龙说：“以后，一定不能把

一些危险的东西放入口中。” 

 

  讲述完后提问： 

 

  1、这个故事的名称叫什么? 

 

  2、龙龙的身体好受吗? 

 

  3、一开始，医生检查出五角星了吗?为什么? 

 

  4、龙龙的爸爸、妈妈心里怎样? 

 

  5、最后，医生从他气管里取出了什么?为什么会这样? 

 

  6、医生对龙龙说了什么? 

 

  7、你还知道哪些东西特别危险，不能放入口中? 

 

  小结：当我在电视上看到这个真实的故事时，我的心里和龙龙的爸

爸、妈妈一样着急，龙龙怎么能把那么大的五角星放入口中，幸亏医生

爷爷的高招技术救了龙龙。希望所有的小朋友一定要记住这个教训，千
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万不能随便往嘴里乱放东西。 

 

  二、观看课件引导幼儿讨论 1、课件《进餐时》 

 

  内容：幼儿在吃饭时，有的在说笑，有的在扔饭，有的嘴里含着饭

在玩玩具，跑闹。 

 

  观看后讨论：小朋友这样做，对吗?为什么? 

 

  小结：人在吃饭时，饭宝宝都要经过气管，再到胃，如果吃饭时说

话，疯闹，饭宝宝就会走错路，也就容易呛伤，严重者饭卡在气管里，

会因为喘不上气来而死亡。所以小朋友吃饭喝水时，一定要安静，不能

说笑，打闹。 

 

  2、课件《肚子为什么疼》 

 

  内容：一天，妈妈从幼儿园接冬冬回家，冬冬非要妈妈买烤肠吃，

妈妈只好给冬冬买了两根。冬冬马上吃了。冬冬回到家，看见篮子里盛

着许多草莓，抓起来就吃，妈妈说：“冬冬，等洗干净了再吃。”“我不

怕脏”冬冬吃了很多。夜里，不知为什么冬冬的肚子疼得不得了。 

 

  观看后讨论： 

 

  小朋友，冬冬的肚子为什么会疼?说一说，你是怎样做的? 

 

  观看图片： 

 

  (1)老鼠、苍蝇叮咬过的食物。 

 

  (2)过期的食物。 

 

  (3)腐烂变质的食物。 

 

  (4)假冒、劣质的食物。 
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  (5)没洗干净的食物。 

 

  提问：这些东西你吃过吗?说一说，这些东西为什么不能吃? 

 

  小结：大街上的烧烤的东西特别不卫生，而且吃了容易致癌。吃水

果之前一定要洗干净。买食物一定要有质量安全标志，保制期内的食物。

一些腐烂变质，老鼠、苍蝇叮咬过的假冒、劣质的食物不能吃，否则会

食物中毒的。 

 

  3、情景表演《好吃的鱼》 

 

  内容：今天是星期天，明明的妈妈买来了一条大鲤鱼。做了一道好

吃的葱油鲤鱼。明明闻着香香的味道忙地吃了起来，妈妈说：“明明，

别着急，把鱼刺弄干净了在吃，但明明可着急了，突然，喉咙里卡住了

鱼刺，明明难受得哭起来了。妈妈一边安慰明明，一边带他到医院后，

医生阿姨帮他把鱼刺取出来了。 

 

  提问： 

 

  (1)明明应怎样吃鱼? 

 

  (2)鱼刺卡在喉咙里该怎么办? 

 

  小结：小朋友吃鱼时，一定要仔细把鱼刺弄干净再吃，一旦鱼刺卡

住了，小朋友也不要哭，因为越哭，鱼刺就陷得越深，应赶快告诉妈妈

或老师，带你到医院去治疗。 

 

  三、游戏判断对错 1、上幼儿园时，没有生病的小红非要妈妈帮她

带药到幼儿园。 

 

  小结：不生病时，不能随便吃药，否则也会对身体造成伤害。而且

爸爸、妈妈的药更不能吃，有可能造成中毒，后果非常严重。 

 

  2、邻居的小哥哥给了小妹妹一个很小的果冻吃。 
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  小结：小朋友听过有很多小孩由于吃果冻而卡住喉咙里喘不气来而

死亡的事情吗?果冻我们小朋友尽量不吃，即使要吃时，一定要用小勺

弄碎了再吃。特别是小的孩子一定不要吃小的果冻。 

 

  3、夏天来了，天气太热，我喝了饮料，又吃雪糕。 

 

  小结：夏天天气虽然很热，但也尽量少吃雪糕，因为雪糕太凉容易

让胃宝宝难受的。 

 

  4、小朋友拿了一个玻璃球放在嘴里玩。 

 

  小结：玻璃球是危险物品，千万不要放在嘴里玩，容易出危险。 

 

  四、操作活动 1、请幼儿把小筐里认为做得不正确的图片挑出来，

并说一说为什么。 

 

  例如：小朋友一边走一喝水，容易呛到。 

 

  2、师巡回观察幼儿引导幼儿互相讨论。 

 

  活动反思： 

 

  本活动幼儿能积极参加，大胆举手回答老师的问题，通过本活动幼

儿懂得乱吃东西的危害性;提高了幼儿的安全意识。 

 

  活动目标： 

 

  1、遇到突发事件时，幼儿能及时快捷地撤离到安全地带。 

 

  2、幼儿熟悉安全撤离路径，提高自我保护能力，增强安全意识。 

 

  3、帮助幼儿初步建立自我防范和自我保护的意识。 

 

  4、知道哪些地方存在危险，不能去玩耍。 
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  活动准备： 

 

  1、幼儿、家长和教师共同收集报刊、杂志、电视报道中有关紧急

撤离的事例或图片。 

 

  2、班级紧急撤离图。 

 

  活动过程： 

 

  1、组织幼儿观看录象或图片，让幼儿感知遇到突发事件给人们带

来的危害（煤气泄漏、火灾等）。 

 

  提问：“如果遇到突发事情时怎么办？”引导幼儿说说自己的见识

和感受。知道遇到突发事件不要慌，有秩序地撤离可以避免危害的发生。 

 

  2、出示班级撤离图，带幼儿观察并找出班级在紧急情况下撤离的

路径和位置。 

 

  引导幼儿讨论：为什么撤离时要走图中标注的路径？使幼儿了解图

中标注的撤离路径是离户外安全地带最近的一条通道。 

 

  3、带幼儿观察撤离路径的条件（几层楼梯、弯道情况等），引导幼

儿讨论：怎样走，到达安全地带最快？启发幼儿讲述撤离方法和注意事

项。如可以分成两队，沿楼梯两侧迅速撤离；按顺序，不拥挤；听老师

的指挥等。 

 

  4、熟悉警报录音，组织幼儿“实战演习”。听到警报声音时，在老

师的带领下，按图标路径迅速撤离到户外安全地带。如幼儿在撤离情况

下出现拥挤、用时过长等情况，教师带幼儿查找原因，再次演习，使幼

儿掌握正确、快捷的撤离方法。 

 

  活动反思： 

 

  为顺利应对突发事件，加强对全园老师和幼儿的安全教育，提高安

全意识和紧急逃生技能，确保幼儿的生命安全，我园在 9月开展了紧急
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疏散演习活动。 

 

  在紧急疏散演习的动员会上，园内各工作小组人员的工作职责、班

级疏散顺序、疏散路线、集结位置都作了详尽的布置。对此次演习的具

体操作程序、疏散要求与注意事项作了一一说明。为了确保演习活动顺

利进行，要求各班主任：熟悉疏散路线、集结位置，教育幼儿听到警报

钟声后，必须服从指挥，听从命令，立即快速、安全进行疏散；疏散过

程重点是在上下楼梯这一环节，各班一定要做好幼儿安全教育工作。相

互间不能推撞，不能中途停下，不能中途反方向走；疏散过程中不得喧

哗、嬉笑。要求工作人员按照各自的职责，迅速到达指定位置，完成好

各自的任务。班级幼儿在老师的带领下，在行政教师的指挥下，迅速的

撤离到集结地点，完成了紧急疏散演习任务。 

 

  整个演习过程既紧张、激烈，又有条不紊。更进一步增强了幼儿的

安全意识。让幼儿掌握在危险中迅速逃生、自救、互救的基本方法，提

高抵御和应对紧急突发事件的能力。整个演习达到了预期目标。 

 

  但是，通过演习我们也发现了不足，如：孩子们在下楼梯撤离时，

由于班级较多，各班孩子们都集中在同一个楼梯等待，我们在今后还要

考虑到楼梯的分割使用；还有，孩子由危险区域出来到安全区域时，易

发生二次碰撞。所以，在今后的工作中，对幼儿还要加强安全教育，增

强幼儿的自我保护意识，提高自我保护能力。 

 

  设计意图： 

 

  根据《纲要》的要求——“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼

儿的健康放在工作的首位” 这一提法具有深刻的理论依据和深远的实

践意义。 

 

  当前全球气候异常，灾害频发。面对频频发生的地震，学会如何在

地震中自救是多么重要!幼儿的年龄比较小，生活经验比较缺乏，对一

些突发事件不能做出正确处理。为了让幼儿对地震有初步的认识，增强

自我保护的意识，针对幼儿的年龄特点与生活经验，我设计了本节活动。 

 

  活动目标: 
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  1、让幼儿了解地震的基本知识及地震的形成，在发生地震时，能

够从容面对，采用正确的方法保护自己。 

 

  2、让幼儿感受地震灾区的严重灾情，鼓励幼儿为灾区献上一份爱

心。 

 

  3、培养幼儿用已有的生活经验解决问题的能力。 

 

  4、知道在发生危险时如何自救。 

 

  5、培养幼儿对事物的判断能力。 

 

  活动准备： 

 

  灾区受灾幻灯片、地震知识课件、自救幻灯片。 

 

  活动过程： 

 

  (一)播放地震相关的图片，让幼儿了解地震的危害。 

 

  教师：教师出示图片，引导幼儿观察，说说“图片里面发生了什么

事情?” 

 

  幼儿：略 

 

  教师：地震给人们带来了哪些灾害? 

 

  幼儿：略 

 

  教师小结：地震时，使建筑物受到了很大的破坏，如：房屋倒塌、

桥梁断裂……所以给我们生命和财产带来了极其严重的损害。地震还可

能引发火灾、水灾、瘟疫。 

 

  (二)看课件，了解地震的形成过程。 
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  教师：小朋友知道了地震给我们带来了很大的灾害，那么地震是怎

么样形成的呢?接下来请小朋友看一部短片，看谁能在短片里找到答案。 

 

  幼儿：略 

 

  教师小结：地震是地球表面的震动，在地球表面有许多的板块，这

些板快不停的运动，当板块与板块之间挤压太紧，造成了板块的滑动就

引起地震。 

 

  (三)通过游戏教育幼儿在发生地震时，怎么样保护自己。 

 

  1、与幼儿讨论地震发生时如何保护自己。 

 

  教师：当地震来临时，我们应该怎么样保护自己呢?怎么样做才是

安全的呢? 

 

  幼儿：略 

 

  现在，咱们一起看看其他的小朋友是怎么保护自己的? 

 

  ⑴、有序地快速地跑到空旷的地方。 

 

  ⑵、暂避到洗手间、厨房等空间小的地方。 

 

  ⑶、躲在桌子、床铺等坚固的物体下面。 

 

  ⑷、不可从二楼往下跳。 

 

  教师：如果在高层建筑居住，我们应该怎么逃生?(乘坐电梯还是自

己徒步从楼梯下?) 

 

  幼儿：略 

 

  教师：我们切记不可乘坐电梯。因为地震可能使线路短路，造成停
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电，地震也可能使电梯门变形而无法打开，这样我们就会被困在电梯里

面，无法逃生。 

 

  ⑸、教师：小朋友请看，这是什么标志呢? 

 

  幼儿：安全出口。 

 

  教师：假如我们在商场或者影剧院，我们该怎样逃生呢? 

 

  幼儿：略 

 

  教师：我们就要找安全出口，从安全出口撤离。 

 

  教师小结自救方法。 

 

  2、通过游戏活动，让幼儿知道发生地震时，不慌张，及时躲藏。 

 

  教师：现在我们来玩一个地震小游戏《地震来了我不慌》，当听到

警报声就表示地震来了，小朋友要在十几秒的时间快速找到安全的地方

躲起来，现在咱们一起体会一下十几秒到底有多长时间。(教师幼儿一

起数数，感受十几秒的长短)。 

 

  幼儿游戏。(教师手拿小锤督促幼儿将身体藏好) 

 

  幼儿游戏后，请幼儿说说采用了什么方法保护自己。教师及时肯定

做得好的幼儿，对不合适的躲避方式及时纠正。 

 

  (四)引导幼儿帮助灾区人民，培养幼儿关心别人的良好品德。 

 

  教师：2010年青海发生了强烈地震，很多房屋倒塌导致很多人无家

可归，小朋友没有办法上课，甚至没有衣服穿，没有食品吃，你们感觉

怎样?(难过)。如果以后再有地震发生，我们该怎样帮助灾区的人们?(幼

儿讨论) 

 

  刚才，小朋友说出了自己的想法，表达了自己的爱心。谢谢你们这
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些爱心小天使，祝你们天天快乐。 

 

  活动反思： 

 

  新《纲要》明确指出：“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿

的健康放在工作的首位”，基础教育的目标是让幼儿学会生存、学会做

人、学会学习。幼儿安全自救教育实践突出教育的实践性，重在模拟、

练习及游戏，学习自然灾害应急避险技能。设计这节课的主要意图就是

要给孩子们讲解有关的地震知识，加强幼儿的安全教育意识，知道灾难

来临时不要惊慌，要学会正确的自救，要有战胜困难的自信，树立不怕

苦，坚强、勇敢的信心。 

 

  这节课总体上是成功的，很多幼儿没有亲身经历过地震，它比较宏

观，离幼儿的基础知识、生活实际都比较远。如果采用传统的方法教学，

幼儿会枯燥乏味，也不容易被幼儿理解和接受。为了突破这个难点，并

引起幼儿的认知共鸣，我利用络收集了大量有关地震的素材，制作了地

震相关课件，幼儿通过看、听、读、想、玩来了解地震。这样的教学，

真正解决了无法跨越的时间和空间的限制，通过幼儿观察和研究，从而

来达到活动目标。教学中，当孩子们看到那些多媒体视频及图片的时候，

孩子们对地震都感觉到害怕，感觉到难受，他们的心和我一样是沉痛的。

在收集资料的过程中孩子们也学习到了地震的相关知识，在讨论的时

候，他们能够很积极的参与，游戏演习的时候也能够愉快的参加，孩子

们在游戏中再次学习到自救、救援等知识，这个过程有理有序，孩子很

快就掌握了所教内容。 

 

  活动目标： 

 

  1、通过了解煤气的特征及如何安全使用煤气，提高幼儿的自我保

护意识。 

 

  2、发展幼儿的发散思维，了解在我们的周围有哪东西是小孩不能

动的。 

 

  3、提高幼儿的口语表达能力。 
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  4、能积极参加游戏活动，并学会自我保护。 

 

  5、知道危险来临时如何保护自己，如何逃生。 

 

  活动准备： 

 

  1、气瓶、气炉等用具。 

 

  2、挂图《煤气与安全》。 

 

  3、插座、电线、火柴、风扇、热水器等图片。 

 

  活动过程： 

 

  1、参观厨房，厨房阿姨操作点火给幼儿看，并故意从七炉里漏一

点点气体出来让幼儿闻一闻，了解煤气的特点。 

 

  2、讨论：在使用煤气时应注意哪里问题？如果不正确使用煤气会

有什么危险？发生危险时应怎么办？ 

 

  3、分组讨论：在我们的周围还有哪里用品、用具是幼儿不能乱动

的？ 

 

  4、每人一些卡片，互相讨论图片上的东西能不能乱动，乱动会有

什么危险？ 

 

  活动反思： 

 

  幼儿在家中都见过煤气灶，父母也会讲一些小朋友不能随便动煤气

的要求等。今天通过活动，幼儿了解到乱动煤气的危害，以及遇到煤气

泄漏正确的做法。 

 

  活动目标： 

 

  1、培养幼儿积极参与体育活动的兴趣，从中获得愉悦。 
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  2、发展幼儿的跳跃能力，以及在跳跃中保持身体平衡。 

 

  3、通过活动训练幼儿连续跳跃和自觉遵守游戏规则的能力。 

 

  4、知道在发生危险时如何自救。 

 

  5、能说出不易玩耍的地方存在什么样的安全隐患。 

 

  活动准备： 

 

  场地，直径约 40 厘米的圆圈若干。 

 

  活动过程： 

 

  一、活动准备： 

 

  1、幼儿整队，检查幼儿着装。 

 

  2、简单介绍本次活动的内容。 

 

  二、活动过程 

 

  (一)热身游戏：接力比赛 

 

  方法：幼儿在教师报数 1、2 口令下变成四路纵队，由教师带领下

变成迎面接力的队形站立，首先一个对的前面的两名幼儿手拿接力棒，

当听到教师发出：“开始”口令时，第一位幼儿立即拿接力棒跑向对面

将接力棒交给对面的第一位幼儿，然后排到队伍的后面，幼儿接到接力

棒后，立即出发，依次进行，看哪队先完成游戏规则为赢队。 

 

  (二)新授游戏：跳起来 

 

  1 、教师集合幼儿成两路纵队，教师出示圈，并将圈一个接一个地

摆成一条直线，教师提出要求，要求幼儿用双脚模仿小兔跳完所有圈，
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然后站在圈的另一端。 

 

  2、师生交流双脚跳的技术动作，双脚屈腿微蹲瞬间发力向前向上

跳。 

 

  3、幼儿在教师的指导下，再次进行双脚跳圈，在活动过程中教师

可逐渐增加圈的数量。 

 

  4、教师要求将双脚跳改为单脚跳，幼儿自由尝试。 

 

  5、教师提出单脚跳的技术动作并讲解示范：提起一只脚，单脚屈

腿微蹲瞬间发力向前向上跳出，单脚落地双腿微屈以坐缓冲，双手随跳

动而摆动。 

 

  6、幼儿模仿小动物跳回出发点。 

 

  7、教师对双脚跳和单脚跳进行比较而引出综合游戏：跳格子 

 

  三、活动结束 

 

  1、教师总结活动情况。 

 

  2、幼儿模仿蝴蝶排成一队，飞回教室。 

 

  活动反思： 

 

  在整个活动中，幼儿始终处于宽松、愉快的环境中，他们兴趣高涨，

积极主动地学，真正体现了幼儿的主体性，幼儿的积极性得到了充分的

调动，在活动最后应引导幼儿遵循游戏规则，不推和拥挤，这也是今后

活动中值得注意的问题。 

 

  活动目标： 

 

  1、了解使用文具的不安全行为以及产生的危险。 
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  2、会安全使用文具，能够遵守文具使用安全规则。 

 

  3、通过讨论，初步建立班级的文具安全规则。 

 

  4、培养幼儿对事物的判断能力。 

 

  5、加强幼儿的安全意识。 

 

  活动准备： 

 

  常见的文具如：（剪刀、小刀、铅笔等） 

 

  活动过程： 

 

  1、活动导入：谈话活动 

 

  教师：文具是我们学习的好帮手。小朋友们想一想，你们经常使用

的哪些文具?你们知道文具使用不当会很危险吗？下面我们看看书上的

小朋友在做什么？ 

 

  2、活动展开：观看幼儿用书和教学挂图。 

 

  （1）教师：请小朋友翻开书的第 2 页和第 3 页，仔细看看每一幅

图，图上的小朋友在做什么？他们在使用哪些文具？他们使用文具的方

法对吗？ 

 

  （2）幼儿根据教师的提问，自由阅读和讲述画面的内容，教师巡

回指导。 

 

  （3）教师出示挂图，引导幼儿讲述和讨论画面内容。 

 

  ①教师：老师这儿的大图和你们书上的小图是一样的，我们一起来

看看这幅图都讲了些什么。 

 

  ②逐一讨论挂图中相关的内容。这个男孩在做什么？咬铅笔会有什
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么危害呢？（铅笔不能咬，会造成铅中毒，会把细菌等有害的东西吃到

肚子里，还会使小朋友的牙齿歪斜）③讨论其他内容。 

 

  ④教师小结：这几位小朋友使用文具的方法不正确，这样会对他们

的身体健康造成危害，严重的还会威胁生命安全。 

 

  3、活动展开：分组讨论该怎样安全使用文具。 

 

  （1）教师引导幼儿观察并讲述最后一幅小图:现在我们一起来看看，

这幅图上的小朋友的做法是不是正确。为了我们的健康和安全，除了画

完画要洗手，在使用文具时还应该注意什么？ 

 

  （2）教师发给每组幼儿一张大白纸和一盒水彩笔。每组推选一位

能力较强的幼儿，请他用图或图夹文的方式表现大家讨论的内容。 

 

  （3）幼儿分组讨论该怎样安全使用文具。 

 

  （4）教师巡回指导引导幼儿用自己的方式把自己组的想法表现出

来。 

 

  （5）分享各组讨论内容。 

 

  5、活动延伸：张贴安全使用文具规则。 

 

  安全使用文具规则的参考范例： 

 

  （1）使用文具时，保持坐姿端正，正确用笔。 

 

  （2）不玩弄文具，不吃或咬文具。 

 

  （3）不用笔尖对着自己和他人。 

 

  （4）不用油画棒、水彩笔在皮肤或衣物上乱画。 

 

  （5）用完文具要收拾整齐。 
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